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* Unid correcta d'un taulo coster, partit per la meitat, encolant fusta de duramen amb fusta
de duramen (fig. 29.3).

Fig. 29.3

* Unio correcta d'un taulé coster, partit per la meitat, encolant fusta d'albeca amb fusta
d'albeca (fig. 29.4).

Fig. 29.4

* Unio incorrecta de dues peces, encolant fusta de duramen amb fusta d'albeca (fig. 29.5).
En aquest cas es produeix una mena de ressalt en la unié de les dues peces, a causa de
la diferent contraccié de la fusta d'albeca i la de duramen.

- Quan s’han d’encolar diverses posts o taulons —per exemple per fer el sobre de fusta
massissa d’'una taula— cal tenir en compte que:

* Com més estretes siguin les posts i, per tant, com més peces utiliizem per obtenir una
amplada determinada, menys es notaran els efectes de la contraccio.

* Si col.loquem fotes les cares de duramen en un costat del tauler i les de I'albeca en I'altre,
amb la contraccio el tauler resultant fara bassa pel costat de fusta d'albeca (fig. 29.6).
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* En canvi—totique aixi les unions es notaran més per la distinta amplada de les vetes d'una
peca i l'altra—, técnicament és preferible disposar una peca amb I'albeca en un costat i la
segtient amb I'albeca en el costat contrari (fig. 29.7). En aquest cas, la bassa d'una de les
peces en una cara del tauler queda compensada per la bassa de‘la peca del costat, a I'altra
cara del tauler.

3.2 Observacio per encolar correctament dues posts o taulons per una de les seves cares.

Per encolar dos taulons (o dues posts) per una de les seves cares per obtenir-ne un altre
de més gruixut i de la mateixa amplada, hem de seguir la segona de les dues normes
generals suara esmentades: cal encolar les dues cares de fusta d’albeca (fig. 29.8). Si
encoléssim les dues cares de fusta de duramen (fig. 29.9), la contracci6 de la fusta d'albeca
podria arribar a separar la unié de les dues peces encolades.

Fig. 29.8 Fig. 29.9
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Tema 29. Encolar

En el tema 15 hem parlat dels diferents tipus de cola que s'utilitzen en un taller de fusteria
i ebenisteria. Aqui, en canvi, parlarem de com s’apliquen dues d’aquestes coles, les més
utilitzades en els tallers: la cola blanca (cola d'acetat de polivinil) i la cola d'impacte (de
cautxu sintétic).

1. Us de la cola blanca

La cola blanca s'aplica, manualment, amb pinzells, brotxes o espatules dentades, remo-
vent-la abans.

En I'aplicacio de la cola blanca cal tenir en compte:

a) El temps obert: és a dir, el temps que la cola pot estar en contacte amb I'aire-ambient,
un cop ja I'hem aplicada a les superficies que s’han d’unir, sense que perdi les seves
qualitats adhesives. Segons els diversos tipus que se’n fabriquen, el temps obert oscil.la
entre els 10 i els 30 minuts. Perd podem considerar com a mitjana prudencial uns 14 - 15
minuts, a 20° C i 60 % d’humitat relativa de 'ambient.

b) El temps de premsatge amb serjants: és a dir, el temps que les dues peces encolades
han d'estaramb serjants. Aquest temps oscil.la entre 25140 minuts, transcorregut els quals,
toti que es poden treure els serjants, la cola encara no s'ha solidificat del tot. Perqué sigui
aixi, han de passar ben bé dues o tres hores, segons I'época de I'any, el grau d’humitat i la
temperatura ambiental.

Neteja de I'utillatge: els Utils per a I'aplicacio de la cola blanca es netegen amb aigua, abans
que la cola s’hagi assecat.

2. Us de la cola d'impacte

La cola d'impacte s'aplica, manualment, amb un pinzell amb els péls més curts que els
corrents o amb una espatula dentada. Abans, pero, cal remoure-la.

Cal tenir en compte:

a) El temps d'airejament: es el temps que necessita la cola, un cop aplicada, perqué
s'evapori el dissolvent: aproximadament uns 15 minuts després de I'aplicacio.

Transcorregut el temps d'airejament, s'uneixen les dues superficies ajuntant les dues cares
encolades, I'una contra I'altra, tot fent una lleugera pressio i procurant que no es formin
bosses d'aire a I'entremig.

La unié de les dues superficies no es podra fer mai abans que no hagi transcorregut el temps
d'airejament. En la practica, es coneix que el dissolvent s’ha evaporat i que, per tant, pot
efectuar-se la unid, quan tocant les superficies encolades amb la punta del dit es comprova
que la cola ha perdut I'enfigassament que tenia.

b) Temps de treball dtil: a partir del temps d'airejament hom disposa d'un temps dtil de 60
minuts aproximadament per efectuar la unié de les dues superficies.
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Tant el temps d'airejament com el de treball util poden variar segons la temperatura i la
humitat ambiental.

Neteja de I'utillatge: els estris que s’han usat per aplicar la ola d'impacte s’han de netejar
amb tricloroetilé o acetat d’etil. En el mercat es troben producte’s aptes per a aixo.

3. Observacions per encolar correctament posts i taulons

Ja hem explicat en el tema 8 que la fusta d'albeca es conirau i es dilata (t& més moviment)

que la fusta de duramen. Per aixo, si es tracta d’encolar posts o taulons entre si pel seu
cantell, cal seguir la regla general d’encolar sempre fusta d’albeca amb fusta d'albeca i fusta
de duramen amb fusta de duramen.

En canvi, si es tracta d’encolar posts o taulons entre si perunade les seves cares, cal seguir
lanorma d'encolarles dues cares de fusta dalbeca i no les dues cares de fusta de duramen.
3. 1 Observacions per encolar correctament post o taulons pel seu cantell

Si seguim la norma general que acabem d’esmentar, per unir dues posts o taulons per un
dels seus cantells hem d’encolar sempre albeca amb albeca i duramen amb duramen:

* Unio correcta d'un taul6 central partit per la meitat, encolant els cantells de fusta de
duramen (fig. 29.1).

Fig. 29.1

* Unio correcta d'un taulé central partit per la meitat, encolant els cantelis de fusta d'albeca
(fig. 29.2).
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